



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

## 關於立法會高天賜議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局、社會工作局的意見，本局對立法會2022年4月13日第368/E281/VII/GPAL/2022號公函轉來高天賜議員於2022年3月22日提出，行政長官辦公室於2022年4月14日收到的書面質詢，回覆如下：

因應新冠肺炎疫情對澳門經濟和就業市場帶來影響，特區政府兩年多以來已推出一系列應對措施。為進一步提振內部需求，減輕居民的生活壓力，特區政府將於今年6月再推出新一輪經濟援助計劃，包括實施新一輪電子消費優惠計劃和家居及企業商號水電費補貼措施。其中，電子消費優惠計劃將向每名澳門居民提供啟動金5,000元及立減額3,000元，希望藉着槓桿效應，讓更多消費金額注入市場，並讓分佈各區和經營不同行業的中小企均可受惠。

此外，特區政府推出了多項措施協助中小企緩解資金周轉壓力，包括推出“中小企業銀行貸款利息補貼計劃”、臨時放寬“中小企業援助計劃”的申請資格，以及延長“調整各項援助計劃的還款”。同時，為提高中小企適應消費新型態的能力，特區政府亦積極推動中小企革新經營，協助提升管理、營運和技術水平，善用新媒體平台進行推廣，把握數字經濟帶來的機遇。

由於旅遊業發展是促進澳門經濟加快復甦的重要一環，未來特區政府將在做好防疫工作的基礎上，持續加強擴客源工作，推出月月精彩的引客活動，以及通過豐富澳門的旅遊資源和特色元素，包括開展“關前薈”和“悠路環”等項目，進一步提升旅客的遊覽和消費體驗，為旅遊業發展注入動力。

特區政府多措並舉促進經濟加快復甦和支援中小企存續發展，將有助穩住市場的就業崗位需求。同時，特區政府正有序推進經濟適度多元發展，隨着產業結構的合理調整，相信未來可進一步優化就業結構，新技術職位的市場需求將可擴大。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

另一方面，為進一步協助居民就業轉業，本局持續透過一般配對、行業專場配對會及休閒企業配對會等各類型職業轉介活動。今年會進一步加強各項就業輔助及配對工作，除推出“新出發”就業講座、恆常化休閒企業配對會外，亦於網上增設“本地職位空缺”窗口，讓居民快速掌握現時職位空缺的供應狀況，進行自助選配，以及聯同工會團體合辦“大型公眾招聘日”。於2020年1月至今年4月，本局累計共協助9,660人次成功就業。

此外，對於獲批有同類職種外地僱員的大型企業，會作出轉介並跟進有關就業配對的結果，倘有合適或具條件的本地僱員可擔任的職位，本局將不批准申請外地僱員從事相對應的職種，或要求企業需安排相關的外地僱員退場，促進本地僱員優先就業。須指出的是，本地居民就業與外地僱員退場並不能簡單理解為此消彼長的關係。

本局亦會因應市場的需求，適時研究優化“帶津培訓計劃”，持續與業界保持聯繫，共同合力協助居民提升職業技能及投入就業市場。

關於質詢第二點問題，本局除積極透過具針對性的職業配對服務、就業輔導服務及職業培訓課程，協助殘疾人士和長者提升技能和就業機會外，亦致力透過不同的計劃及措施，鼓勵及推動企業提供就業崗位，並舉辦各項宣傳推廣活動，提高社會各界對有關人士就業能力的認同。而為促進殘疾人士投身社會工作，第39/2020號行政法規《殘疾僱員工作收入補貼計劃》已於2020年11月1日生效，以向合資格的殘疾僱員發放工作收入補貼。

社會工作局表示，若有關家庭在經濟上不足以應付基本生活需要，可向社會工作局申領經濟援助及倘有的其他支援服務。對於符合資格的單親、長期病患、殘疾的經援家庭，亦可受惠於三類弱勢家庭特別援助。對於未符合申請經濟援助的近貧家庭，可申請“短期食物補助計劃”和“社會融和計劃”。同時，今年除維持發放敬老金和殘疾津貼外，亦延續照顧者津貼先導計劃，為符合資格的智力殘疾、重度自閉和長期卧床人士的家庭，提供相應的支援。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

特區政府會持續關注經濟和就業市場最新變化，適時檢視各項支援措施的成效。

勞工事務局局長  
黃志雄